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Exercice no 1 Commun à tous les candidats

1. a. Notons les fonctions u : x 7→ x, v : x 7→ x2 et w : x 7→ 1− ln(x), dé�nies et dérivables sur ]0, 1]. Par opérations,
f est dérivable sur ]0, 1] et comme f = u× v ◦ w, par règle de dérivation d'un produit,

f ′ = u′ × v ◦ w + u× (v ◦ w)′.

Par règle de dérivation d'une composée de fonctions,

f ′ = u′ × v ◦ w + u× w′ × v′ ◦ w,

d'où

∀x ∈]0, 1], f ′(x) = (1− lnx)2 +

(
− 1

x

)
× 2x(1− lnx) = (1− lnx)(1− lnx− 2) = (lnx− 1)(lnx+ 1).

b. Le signe de f ′ sur ]0, 1] dépend des signes des fonctions x 7→ lnx+ 1 et x 7→ lnx− 1. Soit x ∈]0, 1],

lnx+ 1 > 0 ⇐⇒ lnx ≥ −1 ⇐⇒ x ≥ 1

e
et lnx+ 1 = 0 ⇐⇒ x =

1

e

et
lnx− 1 ≥ 0 ⇐⇒ lnx ≥ 1 ⇐⇒ x ≥ e > 1 et lnx− 1 = 0 ⇐⇒ x = e.

L'énoncé admet que f a une limite nulle en 0, d'où le tableau de variations suivant :
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0
1

e
1

− −
− 0 +

+ 0 −

0
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e

4

e 11

2. a. Sur la �gure de l'énoncé, on mesure à la règle les distances ON0,2 et OP0,2, respectivement égales à 5, 1cm
et 4, 7cm. L'aire A du triangle ON0,2P0,2 est donc égale à (5, 1 × 4, 7)/2 ' 12, 0cm2. De plus, une unité d'aire
correspond sur la �gure à l'aire du rectangle de côtés OI et OJ , donc est égale 9, 7 × 1, 8 = 17, 5cm2. On en déduit
que A = (5, 1× 4, 7)/(2× 9, 7× 1, 8) ' 6, 9× 10−1 unités d'aire.

b. L'équation de la droite d0,2 est de la forme y = ax+ b, où a et b sont des réels à déterminer. Cette droite étant la
tangente à la courbe représentative de la fonction g au point d'abscisse 0, 2, g étant dérivable en 0, 2, par dé�nition
du nombre dérivé, a = g′(0, 2). De plus, le point M0,2 a pour abscisse 0, 2 et appartient à Γ, donc son ordonnée est
égale à g(0, 2). Comme ce point appartient également à d0,2, b véri�e

g(0, 2) = g′(0, 2)× 0, 2 + b

donc b = g(0, 2)− g′(0, 2)× 0, 2 et on en déduit que

d0,2 : y = g′(0, 2)(x− 0, 2) + g(0, 2).

Par dé�nition de g,

d0,2 : y =
1

0, 2
(x− 0, 2) + ln(0, 2) = 5x− 1 + ln(0, 2).
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c. Notons A l'aire recherchée. Par dé�nition de l'aire d'un triangle, A = (ON0,2 ×OP0,2)/2. Notons yP l'ordonnée de
P0,2, de coordonnées (0, yP ), ainsi que xN l'abscisse de N0,2, de coordonnées (xN , 0). Ces points appartenant à d0,2,
l'équation de droite établie en 2.b montre que

yP =
1

0, 2
(0− 0, 2) + ln(0, 2)

0 =
1

0, 2
(xN − 0, 2) + ln(0, 2)

d'où

yP = ln(0, 2)− 1

0, 2
× 0, 2 = ln(0, 2)− 1

xN = 0, 2− 0, 2 ln(0, 2) = 0, 2(1− ln(0, 2)).

On en déduit que ON0,2 = |0, 2(1− ln(0, 2))| = 0, 2(1− ln(0, 2)) et que OP0,2 = | ln(0, 2)− 1| = 1− ln(0, 2), d'où

A =
1

2
0, 2(1− ln(0, 2))2 ' 6, 8× 10−1unités d'aire.

3. Remarquons que A = f/2. Le tableau de variations de f établi en 1.b montre que f atteint un maximum sur ]0, 1]
en un unique point a = 1/e, et que ce maximum vaut 4/e. On en déduit que A atteint sur ]0, 1] un maximum en
a = 1/e uniquement, et que ce maximum vaut 2/e.

Exercice no 2 Commun à tous les candidats

1. a. Notons zA′ l'a�xe de A′,

zA′ = f(zA) = − 1

−1 + i
= − −1− i

(−1 + i)(−1− i)
=

1

2
+

1

2
i.

b. Notons zB′ l'a�xe de B′,

zB′ = f(zB) = − 1
1
2e

iπ/3
= −2e−iπ/3 = 2e2iπ/3.

c.

2. a. Notons z′ = f(z), comme −1 = eiπ,

z′ = − 1

reiθ
=

1

r

eiπ

eiθ
=

1

r
ei(π−θ).

b. Notons D le disque du plan complexe de centre O et de rayon 1 privé du cercle de centre O et de rayon 1. C'est
l'ensemble des nombres complexes de module strictement inférieur à 1. Soit M d'a�xe z ∈ D, notons z = reiθ avec
r > 0 et θ ∈ R ainsi que z′ = f(z) l'a�xe de M ′, image de M par f . D'après 2.a,

|z′| =
∣∣∣∣1r ei(π−θ)

∣∣∣∣ =
1

r
.

2
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Mais z ∈ D donc |z| = r < 1, d'où |z′| > 1, ce qui montre que M ′ n'appartient pas à ce disque, donc que M ′ est bien
à l'extérieur de ce disque. L'a�rmation est donc vraie.

3. a. Soit z ∈ C, notons z = x+ iy où x et y sont des réels.

z ∈ Γ ⇐⇒ |z − zK | =
1

2
⇐⇒ |z − zK |2 =

1

4
⇐⇒

(
x+

1

2

)2

+ y2 =
1

4
⇐⇒ x2 + x+ y2 = 0.

b. Notons z′ = f(z),

z′ = −1

z
= − 1

x+ iy
= − x− iy

(x+ iy)(x− iy)
= − x

x2 + y2
+ i

y

x2 + y2
.

c. Notons z ∈ C l'a�xe de M , ainsi que z = x + iy où x et y sont des réels. Notons également z′ = f(z) l'a�xe de
M ′, d'après 3.b, la partie réelle de z′, c'est-à-dire l'abscisse de M ′, est égale à −x/(x2 + y2). Comme M ∈ Γ, (x, y)
véri�e l'équation cartésienne de Γ établie en 3.a, d'où x2 + y2 = −x. Ceci montre que l'abscisse de M ′ est égale à 1,
donc que M ′ appartient à la droite d'équation x = 1.

Exercice no 3 Commun à tous les candidats

Partie A

1. Le triangle BAC est rectangle donc
−→
AC et

−−→
BA sont orthogonaux. De plus, (AC) ⊂ P et d est orthogonale à P

donc (AC) et d sont orthogonales. Ceci montre que
−→
AC et

−−→
BD, des vecteurs directeurs respectifs de (AC) et d, sont

orthogonaux, donc
−→
AC est orthogonal à deux vecteurs directeurs orthogonaux, donc non colinéaires, de P, donc est

orthogonal à P. Ce vecteur étant un vecteur directeur de (AC), (AC) et P sont orthogonaux.

2. Le triangle BAC est rectangle en A, et comme (BD) est orthogonale à (BA) et à (BC), les triangles BDA et BDC
sont rectangles en B. En�n, d'après 1, (AC) est orthogonale à (DA) donc DAC est rectangle en A. Ceci montre bien
que ABCD est un bicoin.

3. a. Le théorème de Pythagore appliqué aux triangles rectangles dé�nis en 2 montre que

• DC est plus grand que DB et BC,

• BC est plus grand que BA et AC,

• DC est plus grand que DA et AC.

Ceci montre que DC est plus grand que DA, AC, DB, BC et donc que AC, ce qui en fait bien la plus grande arrête
de ABCD.

b. Dans un triangle rectangle, la longueur de la médiane est égale à la moitié de celle de l'hypothénuse, donc DI =
IC = AI et DI = IC = BI. Le point I est bien équidistant des quatres sommets de ABCD.

Partie B

1. On déduit de la représentation paramétrique de d que (2;−2; 1) est un vecteur directeur de d ainsi qu'un vecteur
normal à P, donc l'équation paramétrique de P est de la forme :

2x− 2y + z + a = 0

où a est un réel. Comme A(3; 1;−5) ∈ P, 2×3−2×1+(−5)+a = 0, d'où a = 1. On en déduit que 2x−2y+z+1 = 0
est une équation cartésienne de P.

2. Notons B le point d'intersection de P et de d, B ∈ d donc il existe t ∈ R tel que les coordonnées de B soient
(2t+ 1;−2t+ 9; t− 3), et B ∈ P, donc ses coordonnées véri�ent l'équation établie en 1. On a donc 2(2t+ 1)− 2(−2t+
9) + t− 3 + 1 = 0, soit 9t− 18 = 0, d'où t = 2. Les coordonnées de B sont bien (5; 5;−1).

3. Comme 2× 7− 2× 3 + (−9) + 1 = 0, le point C de coordonnées (7; 3;−9) véri�e l'équation cartésienne de P établie
en 1, donc C ∈ P. De plus,

−−→
AB = (5− 3; 5− 1;−1− (−5)) = (2; 4; 4),

−→
AC = (7− 3; 3− 1;−9− (−5)) = (4; 2;−4)

donc AB = AC et
−→
AC ·

−−→
AB = 4× 2 + 2× 4− 4× 4 = 0, d'où les droites (AC) et (AB) sont orthogonales. Le triangle

ABC est bien rectangle et isocèle en A.

3
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4. a. La droite (AB) est incluse dans P et d est orthogonale à P. Comme B et M appartiennent à d, (BM) et (AB)
sont orthogonales donc ABM est un triangle rectangle en B.

b. On a montré en 3 que
−−→
AB(2; 4; 4) donc AB2 = 22 + 42 + 42 = 36 et

BM2 = (2t+ 1− 5)2 + (−2t+ 9− 5)2 + (t− 3− (−1))2 = 9t2 − 36t+ 36,

d'où BM = AB ⇐⇒ BM2 = AB2 ⇐⇒ 9t2 − 36t = 0 ⇐⇒ t2 − 4t = 0. Le triangle ABM est donc isocèle en B si
et seulement si t2 − 4t = 0.

c. D'après 4.b, un pointM de d de paramètre t ∈ R est tel que ABM est isocèle si et seulement si t2−4t = t(t−4) = 0,
donc si et seulement si t ∈ {0, 4}. On en déduit que seul les points de d de paramètre 0 et 4, donc de coordonnées
respectives (1; 9;−3) et (9; 1; 1) véri�ent les conditions de l'énoncé.

Partie C

D'après Partie B, 3, C ∈ P et le triangle ABC est rectangle en A, donc il est inclus dans le plan P dé�ni en
Partie B. De plus, la droite d dé�nie en Partie B est orthogonale à P et passe par dé�nition par le point B. En�n,
le point D est par dé�nition un point de d, distinct de B. D'après Partie A, 3.b, en notant I le milieu de [CD], I
est équidistant de A, B, C et D. Ces quatre points sont donc sur la sphère de centre I et de rayon R = CD/2. Les
coordonnées de I sont ((7 + 9)/2; (3 + 1)/2; (−9 + 1)/2) = (8; 2;−4) et R =

√
(9− 7)2 + (1− 3)2 + (1− (−9))2/2 =√

108/2 =
√

108/4 =
√

27 = 3
√

3.

Exercice no 4 Candidats n'ayant pas suivi l'enseignement de spécialité

1. a. Les informations de l'énoncé permettent de construire l'arbre de probabilités suivant :

R1

R2
0, 8

R20, 20, 1

R1

R2

0, 05

R20, 95

0, 9

b. La probabilité recherchée est P (R1 ∩R2), l'arbre écrit en 1.a montre que P (R1 ∩R2) = 0, 9× 0, 95 = 0, 855.

c. La probabilité recherchée est P (R2). La formule des probabilités totales permet d'écrire P (R2) = P (R1 ∩ R2) +
P (R1 ∩R2) et d'après 1.a et 1.b, P (R2) = 0, 855 + 0, 1× 0, 2 = 0, 875.

d. La probabilité recherchée est P (R1 | R2), qui est bien dé�nie car P (R2) 6= 0 d'après 1.c. Avec 1.a,

P (R1 | R2) =
P (R1 ∩R2)

P (R2)
=
P (R2 | R1)× P (R1)

P (R2)
=

0, 2× 0, 1

0, 875
= 0, 023.

2. a. Les informations de l'énoncé permettent de construire l'arbre de probabilités suivant :

4
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Rn

Rn+1
0, 8

Rn+10, 21− rn

Rn

Rn+1

0, 05

Rn+10, 95

rn

b. Soit n ∈ N, rn+1 = P (Rn+1) donc d'après 2.a, rn+1 = rn × 0, 95 + (1− rn)× 0, 2 = 0, 75rn + 0, 2.

c. Cherchons une suite constante véri�ant la relation de récurrence trouvée en 2.b, soit α ∈ R,

α = 0, 75α+ 0, 2 ⇐⇒ 0, 25α = 0, 8 ⇐⇒ α = 0, 8.

On a donc avec 2.b, {
rn+1 = 0, 75rn + 0, 2

0, 8 = 0, 75× 0, 8 + 0, 2

donc en soustrayant la ligne deuxième ligne à la première, il vient que (rn+1 − 0, 8) = 0, 75(rn − 0, 8). En notant pour
tout n ∈ N∗, un = rn − 0, 8, la suite (un) est une suite géométrique de raison 0, 75, de premier terme u1 = r1 − 0, 8 =
0, 9− 0, 8 = 0, 1. On a donc

∀n ∈ N∗, un = u1 × 0, 75n−1 = 0.1× 0, 75n−1

donc : ∀n ∈ N∗, rn = 0, 1× 0, 75n−1 + 0, 8.

d. Étant donné que −1 < 0, 75 < 1, la suite (0, 75n−1) tend vers 0 quand n tend vers +∞, donc d'après 2.c, (rn) admet
pour limite 0, 8. Ceci signi�e qu'au bout d'un certain temps, la probabilité que chaque semaine, le client rapporte la
bouteille du panier la semaine d'après est proche de 0, 8.
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